

记录一个社
区

新星社区：新社区遇到“老问题”

社区养老问题越来越迫切

采访当天，是近段时间宁波难得不下雨的日子。63岁的仲阿菊骑着她那辆老旧的小三轮车，穿过大半个小区，去91岁的孔阿香老人家里。

看到仲阿菊，觉得分外眼熟，像是在哪见过，一听社区党委书记朱莲森说出她的名字，恍然大悟：对哦，去年见过一次。

再仔细端详，仲阿菊依旧是瘦瘦的，但精神挺好；眼睛里时常带着点笑意；和印象中相比，头发似乎又花白了些。

既然已经走到了第七年，基础设施建设日趋完善，对一个社区的观察，或许就得从社区里的这些老朋友开始。

一走进孔阿香家，仲阿菊打了个招呼，便把对方换下的衣服收拾起来，打算待会儿拿回去洗。

家里只有孔阿香一人。记得去年来时，孔阿香的老伴徐意章坐在阳台的摇椅上，孔阿香会时不时在他身边坐会儿。

“伯伯去年过世了。”朱莲森悄声跟我说。

这对老夫妻本是失独老人。徐意章过世后，偌大的两室一厅显得越发冷清。每天，仲阿菊的到来，成为孔阿香最大的期待。

仲阿菊和孔阿香的缘分可以追溯到2005年新星社区成立时，前者当时还住在新星临时房小区，被社区安排在孔阿香家帮忙，主要工作就是打扫卫生和洗衣服。

“当时我只是想着试试看。”仲阿菊说。没想到，这一干就是10年。

其间，仲阿菊也想过放弃。一来因为她搬了住处，从家到新星社区，要骑半个小时三轮车；二来，长期操劳，她的右手不仅开裂，而且经常会一觉醒来感到麻木。

“很多老人家里都没有洗衣机，有的则比较节俭，不习惯用洗衣机洗衣服。无论天多冷，仲阿姨拿了老人的衣服都是到河埠头手洗，才落下病根。”朱莲森说。

“阿姨人真好，从来没见过那么贴心的。”孔阿香握着朱莲森的手，一遍遍地赞赏。

除了孔阿香，仲阿菊眼下还要照顾另外4户人家的5个老人，年纪轻的也已过了70岁，年纪最大的已经94岁。

每天早上7点到社区，收拾完5户人家，差不多已经是下午2点。仲阿菊还要再赶回去把当天收来的老人要洗的衣服洗干净，晾晒好，回头再给老人送回去。

“原本打算不做，可老人一直不让我走，当时就想着再做一年，没想到一年一年又一年，一直干到现在。”仲阿



菊内心深处还是有“退休”的想法，她说，打算干完今年就回家养老。

“那可不行，我们上哪里找你这么好的阿姨。”一听说仲阿菊要走，朱莲森有点急了，半开玩笑半认真地说。

目前，社区老年人口占社区总人口数的16.69%，60周岁以上的独居老人有17人，空巢老人39户，失独老人4户，“老龄化”现象越来越严重。

农村有养儿防老的传统，但撤村建居，住进楼房，脱离了原来农村互相帮衬的人情社会，老人们变得孤独起来，尤其是那些失独、残疾老人，照顾他们的重担落在社区肩上。

2013年，社区成立助残养老服务站，规定社区70岁以上的困难独居、空巢老人，重度残疾人可以通过助残养老服务站安排志愿者结对服务。

“像仲阿菊这样的，太难找了。年纪轻些的，很多人都吃不消。”朱莲森连连摇头。助残养老服务站成立两年，始终处于不温不火的状态。

社区也有其他志愿者团队，会不定期上门去看望这些独居、空巢老人，但那多半是种精神安慰。

或许正是因为这份工作的不容易，去年，仲阿菊被评为第二批海曙区道德模范。

“希望以后能有更多的像仲阿菊这样的志愿者服务员出现，让老人在我们社区住得更安心。”朱莲森说。

“原本打算不做，可老人一直不让我走，当时就想着再做一年，没想到一年一年又一年，一直干到现在。”仲阿

想让孩子接受好教育

有点惋惜的是，这回去社区没能见到周琪儿。还记得第一次见她是在2010年年初，当时她出生才十几天，如今她已经读幼儿园中班。

在孩子身上最容易看到时光的流逝和变化带来的喜悦。

周琪儿读的幼儿园是宁波市实验幼儿园，就在小区里。说起这个幼儿园，社区里的居民都竖起拇指：这可是市六星级幼儿园。

虽然是拆迁安置小区，但并不妨碍爷爷奶奶、爸爸妈妈对自家的孩子给予厚望。“我们能感受到他们内心希望孩子接受好的教育的迫切，但也感觉到他们不知道该往哪里使劲。”宁波市实验幼儿园园长王芸说。

出身农村的爷爷奶奶、爸爸妈妈养孩子有个习惯：放养，顺其自然。

遇到孩子贪玩，不肯好好吃饭，家长就跟在屁股后面追着喂饭；遇到孩子不听话，直接“恐吓”“再不听话，就把你送到幼儿园关起来”。

时有对这种教育方式的质疑，可爷爷奶奶们总会理直气壮地抛出一句“我们的小孩不就是这么养大的，现在也不好好的。”

幼儿园的老师们很快发现了这个问题：“放养”的孩子在很多生活习惯和做法上没有很好养成，以至于他们在进入幼儿园后，在一段时间内无法适应。

宁波市实验幼

儿园闲庭园区“绿太阳”党员志愿者服务队应运而生，其一项很重要的工作就是入户对0~3岁婴幼儿进行家庭教育指导，内容细致到该用多大的嗓门跟孩子说话。

刚开始也遇到过不理解，老师们经常听到的一句话就是“我们不就是这样长大的。”老师们也不急，耐心“练内功”。眼看着幼儿园在短短3年里从四星级升到六星级，还在全国比赛中拿到一等奖，家长对老师和幼儿园的认可度随之提高。

“大家觉得自家孩子能在这样一个幼儿园里念书是件挺自豪的事。”王芸说。除了对孩子进行教育，幼儿园还经常给家长“上课”。幼儿园刚开办那几年，有一幕给王芸留下了深刻的印象：幼儿园放学，大门口经常能看到家长穿着大裤衩，拖着夹脚拖，扯着嗓子说话，有的甚至嘴上还叨着香烟，

“虽然都是细节，但对孩子的影响是很不好的。”王芸说，后来在每一届的入园指南中，园方都会明确对家长提出要求，包括一定要穿戴整洁来接送孩子等。

“坐拥”这样一个六星级幼儿园，社区及居民是最大的受益者。反过来，幼儿园也从中获益匪浅。朱莲森说，长在农村的爷爷奶奶，至今仍保留着不少已经少见，甚至失传的绝活，尤其是一些民间传统的手工艺技巧，通过资源共享，幼儿园把爷爷奶奶请进来，丰富了孩子们的课堂内容。

“同样是学区房，我们社区周边对应的可都是优质的教育资源。”说起这个，作为社区“当家人”的朱莲森也是蛮得意的。

